Noir sur blanc
Avec «12 Years A Slave», Steve McQueen est l'un des premiers cinéastes noirs à s'attaquer au thème de l'esclavage, un sujet tabou à Hollywood, presque exclusivement traité jusqu'ici par des réalisateurs blancs.
C’est l’angle mort du cinéma américain l'esclavage, sujet tabou? La sortie de «l2Years A Slave », de Steve McQueen, a rallumé les passions. Le film, seconde adaptation de l'autobiographie de Solo mon Northrup (la précédente, un téléfilm réalisé par Gordon Parks, date de 1984), est, au choix, loué pour son sujet, critiqué pour sa froideur, montré en exemple, ou balayé d'un revers de main («Rien de nouveau», écrit le critique black Armond White). Merveilleuses images du Deep South, séance de fouet, traitements barbares, liberté chérie, happy end : Steve McQueen a-t-il tué son sujet en le filmant comme une série de diapositives éducatives ? Ou a-t-il débridé avec talent une blessure nécessaire ? La polémique, ouverte depuis quelques jours, a un aspect positif, selon Dexter Gabriel, professeur de cinéma à la George Mason University à Washington: «C'est un thème très controversé, dans le contexte du cinéma américain.» C'est le moins qu'on puisse dire. Car, en plus d'un siècle, les films qui traitent de ce sujet sont rares. On n'en compte guère plus d'une vingtaine.
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Rareté qu'explique Chiwetel Ejiofor, l'acteur qui tient le rôle de Solomon Northrup : «Comme les disparités sociales entre Blancs et Noirs existent encore, j'imagine qu'il existe un malaise persistant avec l'esclavage qui exige d'une partie du public de se confronter avec une part sombre de son histoire. Mais il me semble qu'on ne peut comprendre son époque ni les dysfonctionnements de la société d'aujourd'hui si l'on élude un chapitre aussi conséquent que l'esclavage.» Originaire d'Afrique, Lupita Nyong'o (qui tient le rôle de Patsey dans «12 Years A Slave») apporte un éclairage différent: «Au Kenya, d'où je viens, la question de l'esclavage concerne davantage la traite négrière vers le Moyen-Orient. On l'enseigne a l'école, on en parle a la télévision On croit connaître le sujet. Or un fllm comme celui-ci nous révèle l'étendue de nos lacunes historiques...» Incontestablement, l'Amérique est frileuse. Hollywood aussi.

Au début, à l'époque du cinéma muet, les Afro-Américains étaient systématiquement joués par des Blancs passés au cirage. Ainsi, dans «la Case de l'Oncle Tom », en 1903, le fameux Tom était joué par Siegmund Lubin (de son vrai nom Siegmund Lubszynski), qui n'était ni acteur ni Afro-Américain.., mais ophtalmologue polonais. Les Noirs, dans le film, étaient vraiment des enfants: pendant leur vente aux enchères, ils ne pouvaient s'empêcher de danser! D'autres films - «Confederate Spy» (1910) et «For Massas Sake» (1911) - dépeignent des « nègres» qui restent volontiers au service de leurs maîtres. En 1915, là situation s'aggrave: dans «Naissance d'une nation», les Noirs, une fois affranchis, sont présentés comme des violeurs, des assassins, des brutes. Le message est clair: libérez-les, ils deviennent des bêtes. Violemment raciste, le film de Griffith (1915) est-il une œuvre géniale ou une mauvaise action ? Un chef-d’œuvre peut-il être politiquement (très) incorrect? La question reste ouverte. Le film, lui, est aujourd'hui insupportable à regarder.
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	1. «Naissance d’une Nation» de D. W. Griffith (1915)

2. «Amistad» de Steven Spielberg (1997)

3. «Mandingo» de Richard Fleisher (1975)
4. «Autant en emporte le Vent» de Victor Fleming (1939)


Oublions les quelques mélodrames joués par Shirley Temple («le Petit Colonel», 1935; «la Fille rebelle»;1936) sur fond de plantation et de gentils serviteurs noirs (souvent joués par l'immense danseur de claquettes Bill «Bojangles» Robinson). L'oscar décerné à Hattie McDaniel, pour son rôle de grosse mamma dans «Autant en emporte le vent», ne changera rien: en 1939, «Hollywood décrivait des esclaves heureux, joviaux, des stéréotypes», soutient le professeur Gabriel. La guerre va faire bouger les lignes: en 1945, de retour aux Etats-Unis, les soldats noirs refusent d'être traités comme des sous-citoyens. Une sourde colère commence à poindre. Elle va exploser avec les années 1960. Le cinéma, lui, crée alors des héros black virils, séduisants, invincibles: la «blaxploitation» est le revers caricatural de «Naissance d'une nation». Le sujet de l'esclavage va revenir à la surface avec la série «Roots» en 1977. Le succès est immense, les retombées, rares.

Les années passent. En 1983, Steven Spielberg signe «la Couleur pourpre» : il est critiqué pour sa vision passéiste et idyllique. Le sujet lui tient à cœur: il y reviendra avec «Amistad» (1997) et «Lincoln » (2012). Entre-temps, d'autres cinéastes se sont attaqués au sujet: Edwardck signe «Glory» en 1989. Il y relate; la constitution d'un bataillon noir (sous les ordres d'un Blanc, quand même) pendant la guerre de Sécession. James Ivory, styliste élégant, évoque le personnage de Thomas Jefferson, scientifique éclairé, promoteur d'idées nouvelles, empreint d'idéal humaniste, mais esclavagiste notoire : dans «Jefferson in Paris» (1995), le grand homme est montré sous son jour le moins glorieux. En 1998, Jonathan Demme adapte «Beloved», le livre de Toni Morrison. Malgré la renommée de l'auteur, le film est un échec, commercial et artistique.

Sujet noir, cinéastes blancs. Jusqu'alors, à part Gordon Parks, aucun réalisateur black ne s'est intéressé à l'esclavage. «Mandingo», en 1975, de Richard Fleischer, en offre une vision caricaturale: l'esclave est montré comme un étalon sexuel, conforme à l'idéologie des seventies. Une fois de plus, les clichés ont la vie dure. En 2012, Quentin Tarantino, le king de la série B, marie deux genres dans «Django Unchained» : le western italien et le film d'esclavage. Cette fois-ci, les critiques pleuvent, du côté de la communauté afro-américaine : on est en pleine caricature. «Tout est hors du réel. On est dans le pastiche complet», soutient Dexter Gabriel.

Le film de Steve McQueen changera-t-il la donne ? Pour la première fois, un artiste black (il est né à Saint-Georges, capitale de l'île de la Grenade) attaque le sujet de front. Comme le dit Lupita Nyong'o, le tournage de «12 Years A Slave» a déjà agi comme révélateur: «On a la sensation d'un grand devoir envers les esclaves car aucun film n'a jusqu'alors adopté leur point de vue. Une brèche s'ouvre, avec de nouvelles perspectives historiques.» Chiwetel Ejiofor, lui, perçoit la dimension poétique: «En Louisiane, on avait l'impression de réveiller les fantômes. Et de danser avec eux.» La possibilité d'un oscar se profile.

Presque un siècle après «Naissance d'une nation», on annonce le tournage de quatre films sur l'esclavage. Enfin!
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