"Across the Universe" : 

'Vous dites vouloir la révolution'
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C’était il y a quarante ans, mais on ne s'en lasse pas. Ni des chansons des Beatles, ni des marches pour la paix sur Washington. En cet hiver du début du XXIe siècle, on n'arrête pas de revoir l'"été de l'amour" et les quelques saisons qui ont suivi. Across the Universe, comédie musicale idéaliste sur des chansons de John Lennon et Paul McCartney (avec quelques titres signés George Harrison), arrive entre les souvenirs horribles de l'épidémie d'héroïnomanie (American Gangster, de Ridley Scott) et le regard rétrospectif de Todd Haynes sur la trajectoire stellaire de Bob Dylan (I'm Not There, sortie le 5 décembre). 
Sur une trame ténue, Julie Taymor a voulu peindre une fresque psychédélique qui raconterait tous les espoirs et toutes les déceptions qui ont porté puis brisé une génération en un lustre à peine - de Rubber Soul à Let it Be, disons. Pour les incarner on découvre, trimant dans les chantiers navals de Liverpool, Jude (Jim Sturgess), bientôt embarqué sur un cargo à destination des Etats-Unis. Là-bas, il rencontre Lucy (Evan Rachel Woods), dont le fiancé est parti se battre au Vietnam.

Ces premières séquences font appel aux plus anciennes des chansons des Beatles et les généralisations amoureuses des paroles (It'Won't Be Long, I Want to Hold Your Hand) se plient admirablement aux lois du musical. Le film profite de l'occasion pour affirmer son charme naïf et sensuel. Tous les acteurs chantent eux-mêmes, et leur inexpérience, encadrée par la production musicale plus qu'avisée de T-Bone Burnett, donne aux titres entendus, voire écoutés, des milliers de fois, une fraîcheur nouvelle.
COLLAGE FRÉNÉTIQUE
Passée la découverte mutuelle des deux amoureux, le film alterne séquences intimes et grands numéros, mêlant l'histoire du siècle et les grandes chansons à texte des Beatles, à commencer par le très réformiste Revolution. A ce jeu, Julie Taymor - qui a mis en scène la version scénique du Roi Lion - est d'une grande inventivité. Mais les bombardements sur fond de Strawberry Fields ou les manifestations au rythme de Helter Skelter finissent par n'être plus qu'un collage frénétique de tableaux qui scandent la montée de l'exaltation révolutionnaire et le brutal réveil face à la réalité du pouvoir et de l'argent.

Pour en profiter, il faut se laisser aller à la musique (outre les interprètes principaux, on verra passer Joe Cocker et Bono) et aux explosions visuelles sur l'écran. En des temps moins rigoureux, on aurait bien recommandé aux plus timides l'usage d'adjuvants psychotropes, mais, comme on le disait au début, c'était il y a quarante ans. 
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