L'Age de glace 3 : le temps des dinosaures

La grande réussite de cet épisode, c'est son rythme.
L'HISTOIRE : Les héros de L'Age de glace sont de retour pour une nouvelle aventure hilarante, où une maladresse de Sid le paresseux va les propulser au coeur d'un monde étrange perdu sous la glace, et peuplé de dinosaures ! Ensemble, ils vont devoir se confronter à des habitants pour le moins hostiles et parfois farfelus. Mais nos personnages ne semblent pas complètement préparés à affronter cet univers inconnu... En effet, Manny et Ellie attendent leur premier enfant mammouth : comment le futur père, déjà hyper stressé, va t'il appréhender la paternité dans ce contexte peu sécurisant ? Diego, le tigre aux dents de sabre, redoute d'avoir perdu ses instincts de prédateur. C'est pourtant le moment de les retrouver ! Sid, quant à lui, est convaincu d'avoir enfin réussi à construire sa propre famille en kidnappant trois oeufs... de dinosaures ! Saura t-il persuader leur T-Rex de mère qu'il est mieux placé qu'elle pour les élever ? En chemin, ils feront la rencontre d'une fouine légèrement cinglée prénommée Buck, chasseur de dinos obsessionnel, sur qui ils devront s'appuyer pour survivre aux pièges de ce nouveau monde. Et au fait, Scrat ? Va-t-il renoncer à sa noisette au nom du grand amour ? 

Après avoir sauvé leurs poils du réchauffement global et de la fonte des glaciers, la bande de mammouths, paresseux, tigre aux dents de sabre et autres opossums est de retour dans un troisième opus de L'Age de Glace. Au centre de cette nouvelle aventure, l'amour, l'amitié, la famille... Et des dinosaures.


En gros, on y retrouve en grandes pompes ce qui a fait le succès des deux précédents longs-métrages, à savoir une bonne dose d'action, d'humour et des grands sentiments. Les mêmes ingrédients ? Oui. Mais cette recette-là est beaucoup plus savoureuse. 

Dans le monde impitoyable de l'animation où règne Pixar, L'Age de Glace avait suscité il y a maintenant sept ans un émoi suffisant pour créer une nouvelle licence et engranger plusieurs millions de dollars à travers le monde. Si les deux premiers volets ont un capital sympathie indéniable malgré des détracteurs qui leur reprochent un trop plein de praline, L'Age de glace 3 - Le temps des dinosaures pourrait mettre tout le monde d'accord.

La grande réussite de cet épisode, c'est son rythme. Moins de parlotes et pas de temps morts. La caractérisation des personnages étant posée depuis deux aventures, les créateurs imposent une efficacité tout terrain qui fait mouche dès les premières minutes. Certes, Diego n'est plus le prédateur qu'il était. Certes, le confort d'une vie de famille a remplacé l'appel du danger. Mais la maladresse de Sid va pourtant conduire le scénario et ses amis dans un univers peuplé de créatures préhistoriques toutes aussi menaçantes les unes que les autres. Histoire de vérifier qu'ils ne sont pas trop vieux pour ces conneries.

A l'image de Buck (nouveau personnage extrêmement réussi), une fouine chasseur de dinosaures et cousine lointaine de John Rambo, L'Age de glace 3 - Le temps des dinosaures ne vous laissera donc pas une seconde de répit, bravant tous les risques avec emphase, emporté par la partition tonitruante de John Powell. 

Visuellement parlant, la texture des poils, l'impression de vélocité et l'immersion totale dans les différentes ambiances graphiques du film sont une nouvelle fois la preuve que la technologie avance aussi chez la Fox. Ceux qui auront la chance de découvrir le film en 3D seront stupéfiés par les plans subjectifs lancés à grande vitesse, que ce soit sur la banquise ou dans la forêt. Le procédé n'influencerait-il pas la mise en scène d'une manière trop voyante ? Peut-être, mais le plaisir est intact car la richesse plastique et le foisonnement des détails ne peuvent qu'émerveiller. Surtout quand ils participent avec autant de justesse à la trame narrative.


Par ailleurs, le périple de nos protagonistes ne serait rien sans la présence de Scrat, toujours à l'affût d'une noisette dans un monde qui lui est hostile. Il y a du nouveau pour le protagoniste emblématique de la série. Comme lors de la rencontre entre Manny et Ellie dans L'Age de glace 2, l'amour frappera à sa porte et lui donnera plus d'un fil à retordre. Plus rusée, plus rapide, la belle Scratina est également une adepte du fruit défendu et emmènera notre héros du muet aux confins du danger, n'hésitant pas à jouer de sa féminité pour arriver à ses fins. Comme d'habitude, les péripéties de Scrat se vivent comme des intermèdes burlesques réjouissants, s'intégrant parfaitement au récit principal. Pour une fois, il ne semble pas voler la vedette à ses amis.

Au final, L'Age de glace 3 - Le temps des dinosaures est le meilleur épisode de la saga, jonglant encore sur les bons sentiments avec cette fois plus d'adresse et d'efficacité. Le cocktail détonnant qui est proposé ravira forcément les amateurs d'animation. Avec une telle réussite, nos personnages préhistoriques sont loin d'être en voie d'extinction... 
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