Les Animaux Amoureux
De Laurent Charbonnier 
Fiction documentaire (F / 2005 ; 1h 25’)
Dans LES ANIMAUX AMOUREUX, chaque manière de séduire est une histoire à part entière, porteuse de sentiments et source de divertissement.
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Le film présente les différentes espèces selon les grandes étapes de la séduction. Les animaux apparaissent selon des catégories non pas de race mais de sentiments et d’attitudes.

Tout comportement du mâle contraint à une réponse de la femelle, indispensable retour pour que la séduction opère et la relation se crée.

Comme chez les hommes, différents sentiments et émotions entrent en scène. Le cerf par exemple, au sommet de sa beauté́ avec ses bois immenses et son brame assourdissant lancé à travers la plaine, parvient à ses fins avec la biche. Mais celle-ci se précipite aussitôt vers un autre cerf plus jeune, bien caché dans la forêt... L’orgueil n’a pas sa place quant il s’agit de la survie de l’espèce. Le cerf amoureux refusera de manger et perdra jusqu’à trente pour-cent de son poids tant que sa biche ne le rejoindra pas.

La tendresse est un des témoignages d’affection omniprésent comme chez les orangs-outans, qui redoublent de caresses envers leurs compagnes. Le mâle et la femelle forment un couple des plus homogènes et des plus délicats de la nature. Les baisers et les câlins font partie du quotidien et du bien être de cette espèce, qui nous rappelle les meilleurs moments de notre vie humaine.

Dans un registre plus comique, le paradisier est un petit oiseau méticuleux et courageux, mais pas forcément chanceux... Il bâtit sans relâche un nid digne de nos plus belles constructions en y mettant tout son cœur et toute son énergie. Malheureusement, quand vient le moment d’offrir son chef d’œuvre à une belle après avoir chanté à tue-tête, celle-ci est capable d’en faire l’inspection en un clin d’oeil et le dédaigner sans appel. Le paradisier finit sans voix et l’air bête devant son château de brins d’herbe !

Chaque espèce possède ses propres qualités pour convaincre de sa supériorité l’élue de son cœur. L’aspect démonstratif et spectaculaire de ses performances met en éveil tous les sens des animaux et nous offre un merveilleux spectacle.

Après la période des amours où séduction et tendresse mènent la danse, la naissance des petits et leurs premiers pas dans la vie représentent un spectacle des plus émouvant. Parallèlement, on peut assister à la réussite ou à l’échec de l’évolution du couple vers son rôle de parents, autre étape cruciale à la survie de chaque espèce.
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