Artisanat perçant
 

Un petit échantillon des deux mille heures de films d’animation produites depuis 1965 en Iran par le studio Kanoon (institut pour le développement intellectuel des enfants et adolescents). Au lieu de la lourde pédagogie attendue, ces courts métrages destinés aux tout-petits, qui illustrent des notions universelles (l’amour filial, la solidarité), surprennent par leur facture et leurs techniques s’apparentant à la tradition artisanale. 
Réalisés pour la plupart en textile (tissus découpés ou broderies), ils prolongent l’art du tapis local en y ajoutant le mouvement. Bien que les personnages, exclusivement des animaux, soient parfois stylisés de façon rudimentaire, on est bluffé par la façon ingénieuse dont des éléments aussi immatériels que l’eau et le feu sont exprimés à l’aide de simples fils de couleur (dans Shangoul et Mangoul). 
Les mélopées orientales qui accompagnent ces trois petits films ajoutent à leur charme. On conseille ces contes aux parents désireux d’initier leurs enfants à d’autres univers que celui des produits industriels américains ou nippons.
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