Les enfants de la Balle, 
un film documentaire de Barbara Erni

Citations 
«Quand j’étais petit, j’allais chaque année en vacances à la campagne, et puis un jour j’ai vu de petites affiches, Circus Pilatus. J’ai bringué avec mon grand-père, je n’ai pas arrête jusqu’à ce qu’il m’emmène au cirque. J’ai vu un spectacle tout simple, qui était pas mal. Il était pratiquement fait par seulement 2 ou 3 personnes. Cela m’a tellement plu. J’avais 12 ans et depuis ce jour, il ne s’est pas passé un jour de ma vie sans que je pense qu’un jour j’allais avoir un cirque comme ça à moi. Ca a été le déclic. Je suis certain depuis quelque temps que je suis venu sur la terre faire une expérience, et cette expérience, c’est de faire le cirque Helvetia. Je suis venu pour cela. C’est trop profond, ca date d’avant la naissance. C’est tellement fort !»

Daniel Maillard, 
directeur de cirque, magicien 

«Je n’ai jamais fait une première sans trembler. C’est chaque fois des nouveaux numéros.  Il n’y a rien qui est finalement acquis. Il y a toujours des blancs. Chaque première, c’est vraiment le gros stress. Mais après, à la longue, c’est un moment de plaisir. Si je fais tout ce travail, c’est pur le moment où je suis sur la piste. J’ai l’impression de dominer le monde. Je ne me pose pas la question si un jour je n’y arriverai plus. Je crois que tant que j’aurai envie de créer des novelles choses, je fais comme si cela devait continuer.»

Brigitte Maillard,
trapeziste, directrice artistique

« Je veux faire du cirque tout le temps. Même s’il y a peu de monde, s’il pleut, s’il neige, s’il fait moins vingt. C’est ma vie. »

Julien Maillard, 
fils de Daniel et Brigitte Maillard, 
jongleur 

