Michel Sardou revisité
Film chaleureux et réussite surprise, «La Famille Bélier» d’Eric Lartigau cultive l’art du contre-pied

Une sortie arrosant une trentaine de salles romandes, une réputation de comédie populaire «feelgood»:La Famille Bélier d’Eric Lartigau est sur orbite pour devenir le nouveau Bienvenue chez les Ch’tis ouIntouchables. N’ayant jamais défendu le moindre film d’Eric Lartigau à ce jour (Prête-moi ta main ,comédie romantique avec Alain Chabat et Charlotte Gainsbourg était le moins médiocre), on était méfiant. Erreur. C’est un film en effet assez irrésistible.

Première surprise, il ne s’agit pas vraiment d’une comédie mais d’un joli scénario d’émancipation. Chez les Bélier, famille paysanne, tout le monde est sourd sauf Paula, 16 ans. Elle est l’interprète indispensable à ses parents, notamment lorsque son père devient candidat à la mairie. Mais un jour, poussée par un professeur de musique qui lui a découvert un don pour le chant, elle décide de préparer le concours de Radio France. Un choix qui pourrait signifier un passage avancé à l’âge adulte et son éloignement…
Louane Emera, la révélation

L’autre divine surprise, c’est le talent de comédienne bien réel de Louane Emera, pourtant droit sortie de l’émission de télé-réalité The Voice. Regardée avec une attention qui fait sauter la mise en scène pas franchement inspirée de Lartigau de ses gonds, parfaitement entourée par des grands pros (François Damiens et Karin Viard en parents sourds-muets, Eric Elmosnino en prof pas trop cynique, sans oublier la meilleure copine Roxane Duran), elle campe une «vraie jeune fille» des plus attachantes.

Ce qu’on apprécie enfin ici, c’est l’art d’aller à contre-courant, en ne caressant pas plus dans le sens du poil la «France du bas» que la France bobo. Le film prend le parti des handicapés, critique les projets lamentables d’élus locaux et réhabilite… Michel Sardou (en se passant de sa voix, il suffisait d’y penser). Jamais vulgaire, souvent habile et surtout habité par un vrai dilemme, La Famille Béliers’impose comme un film chaleureux et des plus recommandables.

La Famille Bélier , d’Eric Lartigau (France, 2014), avec Louane Emera, François Damiens, Karin Viard, Luca Gelberg, Roxane Duran, Eric Elmosnino, Ilian Bergala, Stephan Wojtowicz. 1h45.
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