Trois choses à savoir sur «Fragments du paradis»

Pour connaître leur vision du paradis, Stéphane Goël a interrogé des personnes âgées.

1. Une question cruciale

Croit-on encore au paradis? Epineuse question que Stéphane Goël est allé poser à différents Romands qui ont tous en commun d’être à un âge avancé. Croyants ou athées, les intervenants livrent les réponses les plus diverses. Drôles ou graves, légères ou profondes, celles-ci n’aident évidemment pas à se faire une certitude. Tous ces témoignages sont filmés en noir et blanc, par souci de contraste avec l’autre volet de ce documentaire, dont on vous parle ci-après.
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2. Père et fils

Ce sont les plus belles séquences de Fragments du paradis. Stéphane Goël et son propre père font ensemble une marche dans la montagne, dans les Préalpes fribourgeoises, jusqu’à un endroit qui correspond, pour le père, à sa vision du paradis. Le cinéaste capte ainsi plusieurs moments très émouvants, et délivre une sensation de communion avec la nature d’une belle intensité. Montées en parallèle avec les interviews précitées, ces séquences sont quant à elle filmées en couleurs.

3. Un cinéaste prolifique

Cinéaste vaudois, Stéphane Goël est déjà l’auteur d’une petite vingtaine de documentaires, tous formats confondus. On se souvient en particulier de Prud’hommes, en 2010, saisissante plongée dans un tribunal. Le réalisateur travaille aussi régulièrement pour la télévision..
Pascal Gavillet
© 24 Heures
19 janvier 2016
