Eden à la carte
Projeté aux Journées de Soleure, Fragments du paradis est par ailleurs à l’affi­che en Suisse romande. Interrogeant des personnes âgées (filmées face caméra dans un noir et blanc funèbre) et son propre père (lors d’une randonnée en montagne), le Vaudois Stéphane Goël part donc à la recherche d’un Eden forcément fantasmé...
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Y a-t-il une vie après la mort? Et si oui, à quoi ressemblerait cet au-delà? Tout le monde a sa petite idée sur la question. Entre les athées, les agnostiques et les plus fervents croyants, qui prennent les Evangiles à la lettre, se déploie un large spectre de convictions et d’opinions. Chacun interprète la Bible (ou le Coran) selon ses préoccupations et son vécu, accommode à sa guise les représentations traditionnelles, ou s’invente une spiritualité laïque sur mesure.

Certains témoignages sont très émouvants, de même que l’escapade entre père et fils dans le vallon des Morteys, et le verbe truculent d’autres intervenants s’avère des plus réjouissants. Quand le cinéaste «mécréant» cuisine perfidement des bigotes béates ou recueille les élucubrations comiques de vieilles dames qui n’ont plus toute leur tête, sa posture (et celle du spectateur) se révèle en revanche problématique.

Au final, ce documentaire qui prétend sonder le plus grand des mystères rappelle sur­tout des évidences: le paradis est ici-bas auprès de ceux qu’on aime ou dans l’en­fance (évoquée via des films en super-8), la religion répond à notre peur de la mort, etc. Un peu frustré, on aurait souhaité que Fragments du paradis creuse davantage son si riche sujet, existentiel et métaphysique.
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