Nos étoiles
Alain García Artola, alias MC Alayo, est un rappeur charismatique qui excelle dans son art engagé et dénonciateur. Accompagné par ses deux acolytes, Hamlet Acosta Suárez et Gerald Cobas Espino, Alain est membre et directeur du groupe de rap TNT Rezistencia. 

En 2009, ce groupe a été reconnu par le Centre professionnel de la musique de Santiago de Cuba comme un groupe ayant atteint un niveau d’excellence professionnelle. De plus, en tant que rappeur et poète, Alain est membre de l’Association Hermanos Saíz de Santiago de Cuba, un regroupement de jeunes artistes qui se positionnent à l’avant-garde des tendances dans le milieu de l’art et de la culture. Il est d’ailleurs l’un des fondateurs de la première génération du mouvement rap à Santiago. 

C’est avec une pointe d’arrogance qu’il progresse dans le milieu, avec des textes quelquefois provocateurs et réflexifs sur une société qu’il juge et défend tout à la fois. Malgré sa désinvolture, Alain est un personnage à la fois touchant et lucide. Une lutte physique et philosophique contre la sicklémie, une maladie héréditaire grave qui touche les descendants africains, lui donne la force de poursuivre ses objectifs de vie.

Plus jeune mais tout aussi talentueux, Arturo Laourence Mora, alias MC K-merun est membre du groupe de rap Sentimiento Rapero. K-merun a l’esthétique du rappeur typique; il est afro-cubain, il porte des boucles d’oreilles avec diamants et expose fièrement ses cheveux tressés. Cependant, c’est un romantique timide qui aime enjôler sur des rythmes suaves. 

Diplômé en sciences informatiques, Arturo laisse tout tomber pour se consacrer à la flamme qui l’anime. Il devient l’un des pionniers incontournables de la seconde génération de rappeurs à Santiago de Cuba. 

Doté d’une voix hors du commun, il est recruté en 2009 par la chorale professionnelle de chants classiques Madrigalista. Tous sont subjugués par sa voix exceptionnelle. Ne connaissant rien à la théorie musicale, il doit tout apprendre très rapidement afin de s’intégrer à un monde musical qui est à l’extrême de ce qu’il a connu dans le quartier populaire où il a grandi. Sa polyvalence stylistique et son talent indéniable propulsent Sentimiento Rapero à un niveau d’excellence jamais atteint jusqu’à tout récemment. 

Son professionnalisme musical encourage plusieurs rappeurs du mouvement hip-hop cubain à se surpasser artistiquement et spirituellement. Avec la chorale Madrigalista, MC K-merun effectue présentement une tournée de deux ans en Amérique du Sud. 
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