El Orgullo de ser de ese Lugar
El pasado miércoles 12 de agosto, en la abarrotada sala 1 de Cinemas Galerías, tuvo lugar el preestreno del extraordinario documental sobre el río San Juan titulado Yo soy de donde hay un río , dirigido por Rossana Lacayo, una filmación que todos los nicaragüenses deberíamos de ver y que bien vale la pena dedicarle esta columna de temas de actualidad.

La historia de este emblemático río de nuestra geografía, está tan ligada a la historia de Nicaragua, que en un sentido más universal podríamos afirmar que todos los nicaragüenses somos “de donde hay un río”, y también, por qué no decirlo, “de donde hay un gran lago que termina donde nace el río”, como bien lo señala Nubia Arcia, uno de los personajes que narran historias del río en el documental, que por la belleza indescriptible del paisaje lo mantiene a uno embelesado durante los setenta minutos de duración.
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Sin temor a equivocarme, podría asegurar que quienes no conocen el río San Juan y su exuberante naturaleza, harán un recorrido virtual tan realista que sentirán un deseo irresistible por conocerlo; quienes lo han hecho, por regresar a sus frescas brisas, aguaceros e indómitas corrientes, y quienes son de allí, sentirán el orgullo de ser de ese lugar tan privilegiado de nuestra naturaleza y nuestra historia patria.

Pero todos, los de allí y los de allá, seguramente sentirán una obligación de protegerlo para que nuestros hijos puedan también sentir el orgullo de decir “que son de un lugar, donde hay un río maravilloso que nace donde un gran lago termina”.

Según Rossana Lacayo, el principal objetivo del documental es crear conciencia del peligro real de la extinción del mismo río San Juan. En los últimos años, muchos ríos de Nicaragua antes caudalosos, se han ido secando a causa del calentamiento global y la sequía, debido al despale indiscriminado que están sufriendo nuestras áreas supuestamente “protegidas”.

El mensaje lo transmiten personas que han estado ligadas directamente a la historia del río y sus paradisíacos entornos: la exguerrillera Nubia Arcia, el padre Ernesto Cardenal, el comandante Edén Pastora, el comandante rama Hilario Mcrea, los conservacionistas de San Juan de Nicaragua Beatriz Beckford y Edgard Coulson y otros ciudadanos como el locutor anónimo de Radio San Carlos, que con su sonora y fresca voz anuncia que transmite pretenciosamente “para Nicaragua y el mundo” y el ciudadano de la reserva Los Guatuzos y el río Papaturro, Guillermo Miranda.

Algunas partes de nuestra historia son narradas profesionalmente por la voz de Gioconda Belli, tales como la defensa del Castillo de la Inmaculada Concepción, la Ruta del Tránsito y el nacimiento del emporio de los Pellas en San Juan del Norte.

Dice Rossana: “quise que el mensaje lo transmitieran personas que han estado ligadas con el río, de allí su título: ¡yo soy de donde hay un río! , pienso que para amar algo primero hay que conocerlo es por eso que di una pincelada a la apasionante historia del río, desde las luchas de piratas, hasta atentados y guerra de guerrillas, todas entrelazadas con la historia de este hermoso río”.

El documental evidencia también que entre los seres humanos que comparten un mismo territorio, no existen fronteras, porque antes que las fronteras artificiales, está la necesidad, más fundamental, de complementarse y apoyarse entre hermanos, para sobrevivir y progresar.

El documental fue patrocinado por la Asamblea Nacional, Intur y ron Flor de Caña y apoyado por Movistar, el Estímulo México Centroamericano para el Cine Documental, la Fundación Ford, la Cooperación Española y el Instituto Nicaragüense de Cultura Hispánica. Aunque por el momento no está disponible para todo público en las salas de cine, está disponible para la venta en las librerías Hispamer.

La calidad cinematográfica de este documental es magistral y fue realizado en alta definición por Frank Pineda. Un excelente audio y musicalización lo transportan a uno al río San Juan, en la que destaca la música de Carlos Mejía Godoy, como la Misa Campesina, que es originaria de Solentiname.

He dedicado esta columna semanal de los miércoles a este tema, tan trascendente y emblemático de nuestra geografía nacional, como vulnerable y frágil, para despertar conciencia nacional de la necesidad imperativa de protegerlo, ante los no pocos riesgos del siglo XXI.

Pedro Joaquín Chamorro   
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