Denis Giguet présente sa «star» au Bio 72

La Manufacture Contemporaine du Temps dévoile sa première création: la «Sequential One». 
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	Denis Giguet : «Je m’amuse dans la création de produits», confie le fondateur de la Manufacture Contemporaine du Temps.


Les «stars» sont là. En rang d’oignons dans la salle de cinéma. Gary Cooper, Arletty, Louis Jouvet, Emir Kusturica, Marthe Keller… Leurs noms, empreints de magie, s’affichent discrètement sur le dos des fauteuils. Sous la voûte étoilée du Bio 72, Denis Giguet ne paraît pas intimidé par cette constellation de «fantômes». Tout au plus est-il ému par cet instant solennel…
Sa «star» à lui, elle apparaît sur l’écran géant. Dans une folle balade entre Genève, Florence et New York. Il l’a baptisée «Sequential One». Et elle est le fruit de «deux ans de labeur». En octobre 2007, Denis Giguet a créé une marque horlogère: la Manufacture Contemporaine du Temps. Sous ce label ronflant, il y a une passion authentique pour la montre. Pour son mouvement. Pour ses traditions. 
Denis Giguet n’est pourtant pas horloger: il a une formation d’ingénieur en mécanique! Mais, dès son premier emploi, il plonge dans la marmite. Chef de projet chez Rolex, directeur industriel pour Harry Winston… Il apprend la rigueur. Se familiarise avec tous les secteurs d’une entreprise horlogère. Se bâtit un réseau de partenaires et de fournisseurs. En 2006, il crée la société Innovtime – spécialisée dans le conseil en développement et en industrialisation de produits de luxe. Mais, dans un coin de sa tête, le projet de fonder «sa» marque de montres agite déjà ses neurones…
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 «Avec mon partenaire financier, David Richard, j’ai pris le temps de mettre le concept en place», explique-t-il. Denis Giguet profite aussi de Baselworld, en mars dernier, pour tester le marché. «J’ai eu beauc
oup de retombées, avec des clients sur tous les continents», précise-t-il. La Manufacture Contemporaine du Temps était mûre pour apparaître au grand jour. 

Est-ce le bon moment pour lancer son entreprise? «Ma chance, c’est que la nouveauté continue de créer le besoin d’acheter», analyse Denis Giguet. «Notre objectif est de partager la magie de l’horlogerie. Et ça passe par un produit à la fois exclusif et haut de gamme…» D’ailleurs, la «Sequential One» ne devrait pas rester longtemps fille unique. Un autre bébé est déjà annoncé pour 2009. 
Jean-Daniel Sallin
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