Chronique d'un attentat annoncé

Une jeune réalisatrice québécoise plonge une Occidentale au cœur du conflit israélo-palestinien. 
"C'est pas ta guerre", lui dit un des personnages. Mais Chloé, médecin, voudrait surtout comprendre un conflit qui n'en finit pas de séparer, diviser, attiser les haines. Venue en Palestine pour aider les femmes dans un camp de réfugiés, elle s'attache à Rand, qui va bientôt avoir un bébé et vivre un drame. Chaque jour, Chloé passe les check-points, regarde le mur de séparation, assiste à des incidents, des injustices. Chaque jour aussi, elle rentre dans son appartement en Israël, où elle a pour voisine Ava, une militaire. Partagée entre ces deux mondes, la jeune bénévole va peu à peu perdre ses repères et basculer vers l'impensable.
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Difficile de ne pas évoquer le superbe Incendies de Denis Villeneuve en regardant Inch' Allah. Parce que le film a été réalisé également par une Canadienne, Anaïs Barbeau-Lavalette, parce que les producteurs sont les mêmes, et que bien sûr, les sujets résonnent entre eux. Passé ces comparaisons, Inch'Allah s'inspire beaucoup du vécu de la réalisatrice. "En 2003, je travaillais dans un camp de réfugiés. À cette époque, j'ai connu une jeune fille qui s'est fait exploser comme un kamikaze. Elle était candide, hypervivante. Elle avait perdu son enfant et avait été ostracisée dans sa propre communauté. Depuis, je suis retournée en Palestine, en Israël pour comprendre. Mais tout cela est incompréhensible. Je n'ai que des questions sans réponse. Chloé, mon héroïne, confrontée à la violence, devient elle-même un champ de bataille, alors qu'elle était là pour donner la vie. Sans prendre parti, j'avais envie de faire un film qui réveille notre empathie d'Occidentaux face à tous les conflits du monde."

Ce n'est pas notre guerre? Et pourtant. Anaïs Barbeau-Lavalette a réussi son pari cinématographique et humaniste. Inch'Allah, film multi-récompensé est la chronique saisissante, pudique, violente d'un attentat annoncé.
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