Nick PARK

Nick Park qui est à l'origine de Wallace et Gromit serait né à Preston, en 1958. Il commença à s'intéresser à l'animation à l'âge de 13 ans. Sa première animation, appelée Archie's Concrete Nightmare, a été diffusée sur BBC en 1975. 

En février 1985, il rejoint "Aardman Animations", et termine son film d'animation A grand day out (Une grande Escursion) en 1989. Les principaux personnages de ces films sont bien sûr Wallace et Gromit. Ce film fut nominé en 1990, meilleur court-métrage d'animation ; la même année ce film a été nominé aux "Academy Award".

Son film suivant The wrong trousers (Le mauvais pantalon) fut diffusé en 1993 sur BBC2 pendant les périodes de noël, avec une immense audience. Nick Park regagna une nouvelle fois un oscar en 1994.


Nick Park gagna son troisième oscar en 1996 avec son autre film A close shave (Rasés de près) mettant toujours en scène Wallace et Gromit. Aujourd'hui, il travaille toujours avec Aardman.
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Cependant, Nick Park a contribué à différents projets, dont une série appelée Creature Comforts, qui fut diffusée dans le monde entier. Cette série présente un succession d'interviews sur des animaux dans un zoo (5 min); elle fut nominée aux oscars comme meilleur court-métrage d'animation en 1990.

