Connu comme le Loulou blanc

Le personnage imaginé par Grégoire Solotareff s’anime dans «Loulou l’incroyable secret», le plus joli des films de Noël

Des poissons ayant cisaillé l’amarre de leur barque, Loulou et son ami Tom, le lapin aux oreilles flottantes, dérivent sur la rivière jusqu’à la roulotte d’une diseuse de bonne aventure. Dans la boule de cristal, le petit loup gris découvre que sa mère inconnue est toujours vivante. Pour la retrouver, au volant de son bolide rouge, il met le cap sur la principauté de Wolfenberg.

Il arrive au moment où commence le Festival de Carne, de sanglantes réjouissances au cours desquelles les plus grands carnassiers se réunissent pour perpétuer la loi de la jungle. Ecrivain et illustrateur pour enfants, Grégoire Solotareff a créé Loulou, un personnage sympathique à travers lequel il exprime diverses problématiques liées à l’enfance. Après U, en 2006, l’histoire d’une petite licorne, l’auteur revient au cinéma. Il s’allie au réalisateur Eric Omond pour porter à l’écran les aventures du petit loup tout doux.
Prime au hérisson 

Film de facture artisanale, Loulou l’incroyable secret propose de splendides images – voir le skyline lycomorphe de Wolfenberg ou le duel dans la salle des têtes empaillées avec ses ombres mouvantes très expressionnistes. Il joue aussi sur les mots et leur rapport à l’image, proposant des astuces savoureuses: prime au hérisson qui, roulé en boule telle une pelote d’épingles dans la paille humide des cachots, rejoue la fable de l’aiguille et la botte de foin.

Si l’action finit par s’enliser un tantinet, Loulou l’incroyable secret recèle plein de gags à différents niveaux de lecture et résonance philosophique. Grandi parmi les lapins, Loulou est devenu végétarien. Mais sa maman cultive des plantes carnivores et le chef masqué des rebelles de Wolfenberg le fait devenir chèvre, révélant in fine sa nature chimérique.

Enfin, le film pose cette question capitale, déjà abordée par Chaminou et le Khrompire de Macherot: dans un monde animalier, les carnassiers sont-ils civilisés ou le loup est-il un loup pour le lapin? Toute ressemblance avec notre monde… 

Loulou l’incroyable secret, d’Eric Omond & Grégoire Solotareff (France, 2013). 1h20.
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