L’amour fait toujours recette à Noël
Ida et Philip vont amener du soleil dans votre réveillon. Les deux personnages soignent leur cœur brisé devant la caméra de la cinéaste danoise Susanne Bier, déplacée pour l’occasion dans le sud de l’Italie.

Ida (Trine Dyrholm) est coiffeuse mais porte une perruque pour cause de chimiothérapie. Elle surprend son mari en mauvaise posture sur le canapé familial avec sa secrétaire-comptable. Drame. Elle emboutit la voiture de Philip, veuf anglais installé au Danemark (le toujours charmant Pierce Brosnan). Les deux éclopés de l’amour découvrent alors que leur fille et fils respectif s’apprêtent à se marier dans une station balnéaire italienne. La suite de l’intrigue se déroulera donc sous le ciel de Sorrento, entre situations tragicomiques et répliques qui tuent.
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Comédie de Noël légèrement caustique, Love is all you need sera la parfaite alternative aux productions à gros effets de la saison. Le titre original n’a pas été retenu mais reflète mieux cet humour nordique: La coiffeuse chauve! Le filma été projeté en clôture du festival de Venise.
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