Miracle, une romance réussie pour Noël

Avec son titre à l'eau de rose faisant écho au standard des Beatles, un ex-interprète de James Bond au générique et une affiche un peu kitsch, le nouveau film de Susanne Bier pourrait facilement être son propre fossoyeur, au cimetière des oeuvres dispensables de fin d'année. Mais se fier à ces a priori reviendrait à passer à côté d'une touchante comédie romantique, joliment écrite et finement interprétée.

Britannique installé au Danemark, Philip (Pierce Brosnan, toujours fringant) est un homme d'affaires spécialisé dans l'import-export de fruits et légumes. Après la mort de son épouse, il s'est réfugié dans le travail, au point d'accueillir avec morgue un voyage en Italie, pour le mariage de son fils.

L'esprit de Billy Wilder 
Sur le parking de l'aéroport, Ida (Trine Dyrholm) percute la voiture du businessman. Fraîchement quittée par un mari goujat, elle sort d'une chimiothérapie et ignore si son cancer est guéri. La rencontre avec Philip s'engage sur des bases conflictuelles mais, en découvrant qu'elle est la future belle-mère de son fils, Philip se radoucit. Ils embarquent pour un week-end qui va changer leurs existences.

L'esprit du Avanti ! de Billy Wilder (1972) souffle sur cette comédie romantique, filmée elle aussi en Italie du Sud. Dans les deux oeuvres, des personnages matures tombent amoureux alors que leur milieu socioculturel les sépare.

C'est le cas d'Ida, coiffeuse de son état, et de Philip, le puissant patron. Chez Wilder, comme chez Bier, les sentiments sont exacerbés par la sensualité du décor. Le ciel bleu, les citronniers, la mer, les baignades dans le plus simple appareil, les corps qui s'offrent au regard sans fausse pudeur, participent au charme. La scène où Ida sort de l'eau, le crâne nu, le sein portant les stigmates de son opération face à un Philip soudainement bouleversé par l'amour, est l'une des plus belles du film.

Solaire, le film de Susanne Bier se mâtine aussi de la même mélancolie que chez Wilder. Il y a la menace latente de la maladie d'Ida, le couple de jeunes mariés peut-être pas si bien assortis, le veuvage de Philip de retour dans la maison qu'il a habitée avec sa défunte femme. La séduction qu'exerce le film tient aussi au fait qu'il suit les codes de la comédie romantique. La magie opère, même en terrain balisé. Pierce Brosnan et Trine Dyrholm ressuscitent avec grâce le couple formé par Jack Lemmon et Juliet Mills dans Avanti ! Il fallait bien, pour parvenir à ce petit miracle, toute la subtilité de Susanne Bier, Oscar du meilleur film étranger avec Revenge en 2011.
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