Hänsel und Gretel  -  Argument
PREMIER TABLEAU
Première scène
Dans une pauvre maison, Hänsel et Gretel ont été laissés seuls par leurs parents. Les temps sont durs et les enfants ont faim, Hänsel surtout se plaint. Pour oublier un peu, au lieu de travailler ainsi que leur Mère le leur a demandé, Hänsel et Gretel s’amusent, chantent, dansent, tournent et virent jusqu’à tomber par terre.
Deuxième scène
C’est à ce moment que leur Mère rentre à la maison et les surprend. Furieuse qu’ils n’aient rien fait, elle les poursuit à travers la pièce et, dans sa course, renverse le pot qui contenait le lait pour le repas du soir. Dans sa colère, elle met les enfants dehors et leur ordonne d’aller chercher des fraises des bois dans la forêt. Restée seule, elle pleure sur sa misère puis, épuisée, s’endort la tête appuyée sur la table.
Troisième scènes
Elle dort encore quand Le Père rejoint la maison. Fabricant de balais, il a fait de bonnes affaires en villes, et rapporte quantité de victuailles. Il est très joyeux, un peu éméché, ce qui ne l’empêche pas de remarquer l’absence des enfants. La Mère lui avoue qu’elle les a envoyés en forêt, près du Ilsenstein. Le Père est épouvanté ; il connaît l’endroit, il sait que c’est là qu’habite la Sorcière Croque, celle qui transforme les enfants en pains d’épices et qui les mange. Le Père et la Mère se précipitent hors de leur maison, pour retrouver Hänsel et Gretel.
DEUXIÈME TABLEAU

Première, deuxième et troisième scènes
Dans la forêt profonde, Gretel chantonne la comptine de l’églantine. Hänsel cueille des fraises, son panier est plein. Mais les enfants, en jouant, ont tôt fait d’engloutir toute la récolte. Le soir tombe, et Hänsel a oublié le chemin du retour. Il commence à faire nuit, les enfants prennent peur, lancent quelques appels, seul l’écho leur répond. Le brouillard se lève, mais on aperçoit un petit bonhomme, sac au dos. C’est le Marchand de Sable, qui vient endormir Hänsel et Gretel. Ils ont à peine la force de faire leur prière du soir avant de s’endormir. Et les Anges Gardiens, qu’ils viennent d’évoquer, descendent du ciel pour veiller sur leur sommeil.

TROISIÈME TABLEAU

Première scène
Toujours dans la forêt, l’aube se lève. La Fée Rosée vient déposer quelques gouttes fraîches sur les yeux des enfants encore endormis. Hänsel et Gretel se réveillent. Ils ont très bien dormi et se racontent leur rêve, le même : quatorze anges sont venus les veiller.
Deuxième scène
Ils aperçoivent soudain, alors que la brume se déchire, une maisonnette faite de gâteaux, de galettes et de tartelettes, de sucre... avec une barrière faite de bonshommes en pain d’épices. Plus loin, un four à pain. D’abord stupéfaits, Hänsel et Gretel surmontent leur crainte et commencent à grignoter la maison.
Troisième scène
Tandis qu’ils se régalent joyeusement, la Sorcière apparaît sur le pas de la porte et invite les enfants à entrer dans la maisonnette pour manger toutes sortes de bonnes choses.

Hänsel et Gretel se méfient de son amabilité un peu forcée et refusent de la suivre. Avec sa baguette, elle les paralyse, enferme Hänsel dans une cage afin de commencer à

l’engraisser avec des sucreries. Puis elle redonne à Gretel sa liberté de mouvement, afin qu’elle puisse l’aider. La Sorcière se voit déjà dégustant les enfants qu’elle aura cuits. Elle demande à Gretel de vérifier la chaleur du four. Celle-ci fait mine d’ignorer comment faire et la Sorcière se penche elle-même dans le four pour lui montrer. Les enfants la poussent dans le four et referment la porte. Ils sont libres. Des flammes jaillissent du four qui crépite, puis explose. La croûte des pains d’épices qui constituaient la barrière est tombée : ce sont les Enfants, victimes de la Sorcière, qu’ Hänsel et Gretel viennent de libérer et qui les remercient.
Dernière scène
Le Père et La Mère de Hänsel et Gretel arrivent, retrouvant avec joie leurs enfants. Des débris du four, on retire la Sorcière transformée à son tour en pain d’épices. Action de grâces et bonheur général.
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