Le Bureau de la Malchance

Le Bureau de la Malchance est un film interactif, divisé en plusieurs segments et dont la musique est interprétée en live.

Le protagoniste du film, Lenni, est poursuivi par la malchance. Dans tout ce qui lui arrive, rien ne va comme il veut. Dans une journée particulièrement lourde en mésaventures, Lenni a une once de chance: il apprend l’existence du Bureau de la malchance. Ce Bureau, au moyen d’un grand ordinateur, gère toute la malchance de ce monde.

D’abord incrédule et abattu, puis indécis, Lenni a finalement la possibilité de mettre en échec ce  Bureau de la malchance qui lui rend la vie impossible. Que va tenter Lenni ? Mettre la chance de son côté en court-circuitant le Bureau de la malchance? Se contenter d’une approche plus fataliste et espérer que les choses changeront d’elles-mêmes? 

Toutes ces décisions seront prises par le public qui pourra en votant influencer le cours de l’histoire et lui donner le tournant désiré... Chaque concert est donc unique et donne la possibilité à une nouvelle histoire de voir le jour.

Le film se trouve à la croisée de plusieurs esthétiques : avant tout marqué par l’univers des vieux films muets (Buster Keaton, ...), l’influence des studios Aardman et quelques aspects que l’on retrouve dans une certaine frange de la bande dessinée (Trondheim, Larcenet, …) sont aussi perceptibles.

La musique profite du fait que le film est totalement muet, pour prendre ses quartiers. Elle évite soigneusement la lourdeur du Mickey-mousing et offre un commentaire fin et varié à l’image. L’ensemble atypique de musiciens permet un large spectre de possibilités, entre des couleurs orchestrales et des moments plus électronique, plus abstraits ou s’inspirant des musiques actuelles. 
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