Retournement de Mineurs
Quand la grève des mineurs anglais rencontre la Gay Pride : c’est l’histoire vraie et méconnue que retrace ce «feel good movie» revigorant.

La grande grève de 1984 enflamme le Royaume-Uni. Un groupuscule d'activistes gays, les LGSM (Lesbiennes et Gays Soutiennent les Mineurs), décident de venir en aide aux mineurs de Dulais, un village protestant et très traditionnel du pays de Galles. Une histoire vraie retracée dans «Pride», feelgood movie dans l'esprit de «The Full Monty». Son scénariste, le dramaturge Stephen Beresford, raconte.
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Comment se fait-il que cette histoire soit si peu connue? 
On dit que l'Histoire est écrite par ses victimes. Or, si la grève des mineurs a échoué, peu de récits ont émergé de cette période. Et puis la première fois que j'ai parlé à Mike Jackson, l'orchestrateur du mouvement dans l'ombre de son leader Mark Ashton [mort du sida en1987, NDLR], je l'ai trouvé très réservé et méfiant. J'ai compris que beaucoup de gens étaient venus le voir au fil des années en lui disant qu'ils allaient écrire un article, un livre ou une pièce sur le sujet sans que jamais rien ne voie le jour. Il avait fini par être échaudé. Jackson, qui a aujourd'hui 60 ans, m'a dit: «Les années ont passé, certaines personnes sont mortes et j'ai longtemps cru que nous disparaîtrions tous sans que personne d'autre ne sache que cette histoire a eu lieu.»
Au départ, la motivation de Mark Ashton à soutenir les mineurs paraît assez opportuniste: il jalouse l'attention que leur portent les médias.

C'est plutôt l'inverse. La communauté gay était soulagée. Avant que la grève des mineurs n'éclate, les policiers harcelaient les homosexuels. Ils se postaient devant les clubs gays et intimidaient ceux qui  entraient. Le Royaume-Uni, dans les années 1980, était le pays d'Europe le plus en régression quant aux droits des homosexuels. C'était essentiel pour - Thatcher, pour la survie de son idéologie conservatrice. Quand la grève a démarré - qui, rappelons-le, était la plus importante grève industrielle jamais connue -, tous les effectifs de police ont été mobilisés et les gays ont pu sortir tranquilles pour la première fois depuis longtemps. C'est ce qui a alerté Mark Ashton. Il s'est dit: «Si nous ne soutenons pas les mineurs, nous ne valons pas mieux que le gouvernement.»
Le film montre une presse antigay, acquise au thatchérisme.

Ce fut pire dans la réalité. La presse grand public était violemment antigay, les tabloïds, eux, carrément vicieux. La presse haut de gamme avait une attitude plus distanciée; pour autant, elle ne défendait pas les homosexuels. Seuls un ou deux titres comme «The Guardian » se sont opposés à Thatcher. Thatcher et Reagan étaient très soutenus par les médias, ils incarnaient l'espoir d'un monde nouveau.

«Pride» est aussi un film féministe. On y voit les femmes de Dulais s'émanciper, s'affranchir des conventions machistes de leur environnement.

Tout à fait. Les femmes sont plus enclines au changement, aux évolutions sociales. La grève a redistribué le pouvoir en leur faveur. Et fréquenter des gays les a libérées. Nombre d'entre elles ont accompli par la suite des choses dont elles ne se seraient jamais cru capables. Sian James était une femme au foyer, sans éducation; elle est entrée en politique et est devenue députée.

Quelles furent les autres répercussions?

Un an après la fin de la grève, lors de la conférence du parti ouvrier, les droits des gays et des lesbiennes ont été reconnus. Cela faisait vingt ans qu'une motion était proposée au vote et rejetée systématiquement. Mais là, le syndicat national des mineurs a fait bloc. Toutes les avancées qui ont eu lieu depuis concernant les droits des homosexuels, comme le droit au mariage, viennent de là. L'impact sur les mineurs est plus difficile à quantifier. Leurs communautés ont été détruites, ils n'ont pas survécu à l'industrialisation. En un sens, ce sont les perdants de cette histoire. Mais elle a aidé à l'émancipation de nombre d'entre eux.
Propos recueillis par Nicolas Schaller
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