Au bout de la Chine 
Quand le rossignol siffle une chanson de réconciliation

Zhigen est un perdant. Il a quitté son village pour aller travailler en usine. Il n’a jamais revu sa femme, aujourd’hui décédée. Il vit seul dans une maisonnette avec son oiseau siffleur. Il est brouillé avec son fils, Chongyi. Un gagnant, lui. Cet architecte de renommée internationale dessine des bâtiments futuristes en forme de kugelhof et voyage dans le monde entier. Quant à Renxing, la petite-fille de 10 ans, c’est une gamine pourrie-gâtée.

Quand au soir de sa vie, Zhigen décide de retourner dans son village natal pour y libérer symboliquement son oiseau, Renxing l’accompagne à contrecœur. Au cours de cette vadrouille, la fillette découvre la beauté et la grandeur ignorées de la nature, ses monstres aussi – un buffle dans un champ… Elle vit des aventures extraordinaires: se perdre dans la forêt, grimper sur un arbre vieux comme le temps, courir dans les rizières…

Avec Le Papillon (2002), Philippe Muyl (Cuisine et dépendances, La Vache et le Président, Magique) a rencontré un immense succès dans l’Empire du Milieu (15 millions de spectateurs). C’est ainsi que le réalisateur français a été amené à diriger cette coproduction sino-française dans les montagnes du Guangxi. Sans doute la Chine apparaît-elle plus idyllique qu’elle ne l’est en réalité (voir Watermarks, de Luc Schaedler ou A Touch of Sin, de Jia Zhangke) mais la fable est assez belle pour s’accommoder de quelques arrangements avec la réalité.
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L’éternel enfantin

Les vieux et les jeunes, les pauvres et les riches, la campagne et la ville, l’iPad et le rossignol, la lenteur et la rapidité… Le Promeneur d’oiseau abuse certainement des contrastes. Mais c’est pour mieux les dépasser et procéder, sous le signe de l’éternel enfantin, à une réconciliation culturelle et générationnelle propre à toucher les petits et les grands.
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