Portrait d'une héroïne attachante

Au pays des merveilles de Haru, lycéenne sensible et pacifique, vivent des chats doués de parole qui marchent sur deux pattes. Il y a un château, un roi tyrannique, un prince charmant... C'est en sauvant un étrange chat bleu des roues d'un chauffard, à la sortie du lycée, que Haru découvre le sésame qui ouvre la voie du royaume des chats. En effet, le chat bleu n'est autre que le prince. Et le roi, reconnaissant, s'est mis en tête de donner à la jeune fille son fils pour mari. Mais Haru veut-elle vraiment épouser un chat ? 
Le Royaume des chats est un premier film, une commande des studios Ghibli. On y sent la patte Miyazaki. Les animaux sont plus qu'humains, et les humains, presque des animaux. Sous peine de se « féliniser », Haru va devoir trouver le moyen d'échapper aux griffes du monarque. Elle est aidée dans cette épreuve par deux précieux anges gardiens : le chat Baron, mistigri plein de panache, et son fidèle compagnon Mouta, matou glouton au grand coeur. 
Mais plus que la dimension épique, c'est le portrait d'une héroïne attachante qui est ici privilégié. Une adolescente rêveuse, timorée, qui a du mal à grandir. Et plus que ses aventures au pays des chats, ce sont les irruptions des créatures imaginaires dans sa vie quotidienne qui sont réussies. Ainsi lorsque le roi, sa cour et ses conseillers viennent frapper à la porte du petit pavillon où Haru vit seule avec sa mère : scène impressionnante que ce cortège nocturne de chats majestueux, précédé d'un solennel fanal.
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