The Naked Dawn (Le Bandit)
Réalisé par Edgar G. Ulmer (1955)

Avec Arthur Kennedy, Betta St. John, Eugene Iglesias

Film américain : Western

Durée : 1h 22min.

Synopsis
Santiago, l'auteur d'un hold-up pris dans l'engrenage de la violence, trouve refuge dans une ferme isolée du Haut-Mexique. Le couple de fermiers est attiré par cet intrus : l'homme par cupidité, la femme par désir...
Secrets de tournage

Un réalisateur prolixe 
Célèbre pour des petits films "ethniques", tournés en ukrainien et en yiddish, Edgar G. Ulmer réalise ici son film le plus reconnu, notamment par les théoriciens français des années 50. Cinéaste "maudit" d'Hollywood, il se contente de petits budgets pour tourner des films ambitieux. Le Chat noir, une référence en film d'horreur, qui réunit Boris Karloff et Bela Lugosi, est son film le plus connu. 
Un scénariste blacklisté 
Le scénariste Julian Zimet, également connu sous les pseudonymes de Julian Halevy, Herman Schneider ou encore Nina Schneider, était inscrit sur la "blacklist" de Hollywood, où étaient consignés les noms des artistes soupçonnés de penchants communistes. Il a néanmoins continué à travailler jusqu'en 1972, écrivant les scénarios de films d'horreur et de séries B.
Un bandit et l'Aurore 
Lors de la sortie du film en France, en 1955, Les Cahiers du cinéma n'ont pas hésité à comparer ce film à L'Aurore, de Friedrich-Wilhelm Murnau : c'est dire si ce western est inclassable.
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