Un Secret, 

un film mis en scène par un artisan de la délicatesse
Quelques années après l'Occupation, le petit François, fils chétif de parents beaux comme des sportifs, s'invente un frère. Sa mère et, surtout, son père sont troublés, voire irrités, par cette lubie. François comprend mieux pourquoi quand il apprend le secret qui ronge ses parents. Voilà. Pas besoin d'en dire plus. Soit on a lu le livre éponyme de Philippe Grimberg, dont est tiré le scénario, et on sait la puissance de l'histoire, soit on ne l'a pas lu, et la découverte n'en sera que plus forte. 
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Certes, le film de Miller n'a pas toujours la grâce dont Grimberg fut touché en écrivant ce récit autobiographique, mais le réalisateur a eu la bonne idée de se réapproprier le roman et d'y apporter son propre regard. Lequel évite le cliché chromo et filme les années 1940 et 1950 dans une lumière résolument contemporaine. 
Et puis Miller est élégant, loin de ses collègues, toujours prompts à étoffer chaque émotion de musique. Ici, c'est dans les moments les plus graves et douloureux que le silence se fait. Un secret est un film mis en scène par un artisan de la délicatesse.
Christophe Carrière
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