Oublier l’oubli

Le film documentaire de David Sieveking sur la démence sénile de sa mère.

David Sieveking « Vergiss mein nicht » (Ne m’oublie pas) raconte l’histoire de Gretel, sa mère atteinte de démence sénile. Servi par des images touchantes, c’est une prise de conscience qui mêle la tristesse au soulagement. Car parfois, aimer, cela veut aussi dire laisser partir. Ce film sort dans les salles allemandes le 31 janvier. 


David Sieveking se met en quête du passé de sa mère : il découvre l’histoire mouvementée d’une femme à la libre pensée, engagée dans le mouvement de 1968, surveillée par les services secrets suisses et qui a même présenté un talkshow au NDR. La présence des jeunes gens de l’équipe de tournage a un effet revigorant sur Gretel. Soudain, elle reprend des initiatives et retrouve une nouvelle joie de vivre, pleine d’élans et de sincérité. La démence ébranle la famille tout en la recomposant d’une manière nouvelle. Les relations perdent leurs anciens cadres mais gagnent en innocence et en douceur bienveillante. 
Une histoire à la fois émouvante et pleine de vie sur la famille, l’oubli, et les adieux tout en tendresse à la mère, belle-mère, grand-mère et épouse.
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